
สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจต่อบริการของส านักหอสมุดกลาง  
ประจ าปีการศึกษา 2556 

 

ส านักหอสมุดกลางได้ประเมินความพึงพอใจต่อบริการของส านักหอสมุดกลาง ได้รับการ 
ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 401  ฉบับ  

 

ตาราง 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ข้อมูลส่วนตัว จ านวน ร้อยละ 

สถานภาพส่วนตัว   
     นิสิตปริญญาตรี 270 67.33 
     นิสิตบัณฑิตศึกษา 53 13.22 
     อาจารย์ 42 10.47 
     บุคลากร 36 8.98 

รวม 401 100.00 
 

จากตาราง 1 พบว่าผู้ใช้บริการได้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 401 ฉบับ ส่วนใหญ่เป็นนิสิตระดับ
ปริญญาตรี 270 คน (ร้อยละ 67.33) รองลงมาคือ นิสิตระดับบัณฑิตศึกษา จ านวน 53 คน (ร้อยละ 
13.22) อาจารย์ จ านวน 42 คน (ร้อยละ 10.47) และบุคลากร จ านวน 36 คน (ร้อยละ 8.98)  

 

ตาราง 2  ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจต่อบริการของ 
       ส านักหอสมุดกลาง 

ข้อค าถาม 
ระดับความพึงพอใจ 

X  S.D. แปลผล 
5 4 3 2 1 

1. ฐานข้อมูลบรรณานุกรมทรัพยากรห้องสมุด  
   (OPAC) ใช้ง่ายและรวดเร็ว 

182 214 5 0 0 4.44 0.52 มากที่สุด 

2. มีหนังสือ วารสาร โสตทัศนวัสดุ ฯลฯ ที ่
    หลากหลาย 

157 241 3 0 0 4.38 0.50 มากที่สุด 

3. จัดสารสนเทศใหผู้้ใช้สามารถเขา้ใช้ได้ง่าย  
    และสะดวก 

92 304 5 0 0 4.22 0.44 มาก 

4. เวลาที่ให้บริการ (เปดิ-ปิด) มีความเหมาะสม 187 204 10 0 0 4.44 0.55 มากที่สุด 

5. บุคลากรเต็มใจให้ความช่วยเหลือผู้ใช้ 235 163 3 0 0 4.58 0.51 มากที่สุด 

6. บุคลากรห้องสมุดมีอัธยาศัยที่ด ี 124 243 34 0 0 4.22 0.59 มาก 



ข้อค าถาม 
ระดับความพึงพอใจ 

X  S.D. แปลผล 
5 4 3 2 1 

7. บุคลากรห้องสมุดสามารถให้ค าตอบส าหรับ 
    ผู้ใช้ที่มีปัญหาการใช้บริการ 

185 211 5 0 0 4.45 0.52 มากที่สุด 

8. มีสถานท่ีส าหรับการศึกษาค้นคว้าเป็นกลุ่ม 126 272 3 0 0 4.31 0.48 มากที่สุด 

9. มีสถานท่ีส าหรับการศึกษาค้นคว้าเฉพาะ 
    บุคคล 

105 293 3 0 0 4.25 0.45 มาก 

10. จัดแบ่งพื้นที่ส าหรับใช้เสียงและส่วนท่ีเงียบ 
      เพื่อการศึกษาค้นคว้า 

81 288 31 0 0 4.13 0.51 มาก 

11. บรรยากาศภายในห้องสมดุจูงใจให้อยาก 
     ศึกษาค้นคว้า 

106 265 30 0 0 4.19 0.55 มาก 

12. มีการจัดสิ่งอ านวยความสะดวกในการใช้ 
      บริการ 

127 271 3 0 0 4.31 0.48 มากที่สุด 

13. ฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ใช้ไดง่้ายและ 
     รวดเร็ว 

142 259 0 0 0 4.35 0.48 มากที่สุด 

14. มีทรัพยากรสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์ที ่
     ต้องการ 

156 242 3 0 0 4.38 0.50 มากที่สุด 

15. เว็บไซต์ห้องสมดุมีข้อมลูที่เปน็ประโยชน์ต่อ 
     การศึกษาค้นคว้า 

155 245 1 0 0 4.38 0.49 มากที่สุด 

16. สามารถสบืค้นสารสนเทศได้จากท่ีท างาน 
     หรือท่ีอื่นๆ 

180 219 2 0 0 4.44 0.51 มากที่สุด 

17. สามารถเข้าถึงบริการแตล่ะจดุได้อยา่ง 
     สะดวก 

179 220 2 0 0 4.44 0.51 มากที่สุด 

รวม 2,519 4,154 143 0 0 4.35 0.21 มากที่สุด 

  

  การพิจารณาระดับความพึงพอใจต่อบริการของส านักหอสมุดกลาง แบ่งออกเป็น 5 ระดับ คือ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย และน้อยที่สุด และได้แบ่งช่วงระดับคะแนนโดยใช้ค่าเฉลี่ยจาก
แบบสอบถามเป็นเกณฑ์ในการพิจารณาหาความกว้างของอันตรภาคชั้นดังนี้ 
 

อันตรภาคชั้น = 
พิสัย 

= 
คะแนนสูงสุด – คะแนนต่ าสุด 

= 
5-1 

= 0.80 
จ านวนระดับ จ านวนระดับ 4 

 
 
 



 จากหลักเกณฑ์ดังกล่าวข้างต้น การแปลความหมายของระดับความพึงพอใจต่อบริการของส านัก
หอสมุดกลาง ตามระดับคะแนนดังนี้ 
 คะแนนเฉลี่ย 4.30 – 5.00 มีระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด 

คะแนนเฉลี่ย 3.50 – 4.20 มีระดับความพึงพอใจมาก 
คะแนนเฉลี่ย 2.70 – 3.40 มีระดับความพึงพอใจปานกลาง 
คะแนนเฉลี่ย 1.90 – 2.60 มีระดับความพึงพอใจน้อย 
คะแนนเฉลี่ย 1.00 – 1.80 มีระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 

 
จากตารางพบว่าความพึงพอใจต่อบริการของส านักหอสมุดกลาง โดยรวมอยู่ในระดับมาก  

( X  = 4.35)  เมื่อจ าแนกเป็นรายข้อพบว่า มีความพึงพอใจต่อบริการของส านักหอสมุดกลางส่วนใหญ่ 
อยู่ในระดับมากที่สุด  เรียงตามล าดับดังนี้ บุคลากรเต็มใจให้ความช่วยเหลือผู้ใช้ ( X  = 4.58)  บุคลากร
ห้องสมุดสามารถให้ค าตอบส าหรับผู้ใช้ที่มีปัญหาการใช้บริการ ( X  = 4.45)  ฐานข้อมูลบรรณานุกรม
ทรัพยากรห้องสมุด (OPAC) ใช้ง่ายและรวดเร็ว เวลาที่ให้บริการ (เปิด-ปิด) มีความเหมาะสม สามารถ
สืบค้นสารสนเทศได้จากท่ีท างานหรือที่อ่ืนๆ และสามารถเข้าถึงบริการแต่ละจุดได้อย่างสะดวก  
( X  = 4.44)   ตามล าดับ 

 
การค านวณร้อยละความพึงพอใจ 
 

(2,519x5)+(4,154x4) 
X 100 = 85.70 

(17x5)x401 
 
 ดังนั้นร้อยละความพึงพอใจของผู้ใช้บริการส านักหอสมุดกลาง เท่ากับ 85.70     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ตาราง 3  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม  (มีผู้แสดงความคิดเห็น 62 คน) 
ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

1. คอมพิวเตอร์ที่ให้บริการบริเวณช้ัน 1 (SALI CENTER) มีความช้ามาก / บางเครื่องใช้ไม่ได้ / คอมพิวเตอร์ม ี
    ปัญหาจ านวนมาก / เครื่องเก่า ควรซ่อมแซมหรือเปลี่ยนใหม่ /  

9 

2. หนังสือเก่าไม่ทันสมัยเท่าที่ควร / อยากให้เพิ่มหนังสือใหม่ทีห่ลากหลายยิ่งข้ึน เช่น นิตยสารเกมส์  
   ต่วยตูน พิเศษ การ์ตูน และอื่นๆ / อยากให้เพิ่มหนังสือเคมี Organic ,Inorganic เป็นต้น 

8 

3. ควรมีระเบียบที่เคร่งครัดในการควบคุมใช้เสียงในห้องสมดุให้มากกว่านี้ เพื่อสมาธิในการอ่านของทุกคน /  
   อยากให้เจ้าหน้าท่ีต าหนิบุคคลที่เข้าใช้ห้องสมุดเสยีงดังในช้ันห้ามใช้เสียง / อยากให้เข้มงวดเรื่องการใช้เสียง 
   บริเวณชั้น 1 ศูนย์คอมฯเพราะนิสิตเสียงดังมาก / บรรยากาศของห้องสมุดน่าจะมีความเงียบและงดใช้เสียง 
   มากกว่าน้ี / เสียงดังมากถึงแม้ในโซนเงียบ ท าให้ไมม่ีสมาธิอ่านหนังสือนิสิตชอบเข้ามานั่งคุยเล่นกนัเป็น 
   กลุ่มๆ / พนักงานท าความสะอาดคุยเสียงดังมาก ควรปรับปรุง / นิสิตส่วนใหญ่พูดคุยเสยีงดังมากควรจัด 
   ห้องให้หรือเชิญออกจากห้องสมุด เพราะบางครั้งไม่สามารถทนนัง่ต่อไปได้ (ช้ัน 3 ดีทีสุ่ดเงียบดี) 

7 

4. มีการดูแลห้องสมุดไดด้ีเยีย่มอยูแ่ล้ว / ขอให้รักษามาตรฐานการให้บริการอย่างสม่ าเสมอตลอดไป 5 

5. ควรขยายเวลาเปิดบริการเป็น 7.00 น. เพื่อจะสามารถเข้าใช้ห้องสมุดก่อนเวลาเรียนซึ่งจะเริม่ในเวลา  
     08.30 น. / ไมค่วรปิดก่อนเวลา (เวลาที่ห้องสมดุปิดคือ 18.00 น. แต่ห้องสมดุมักจะปดิก่อนเวลา) /  
     เปิด 24 ช่ัวโมง ทุกวันไม่เว้นวันหยุด 

5 

6. อุปกรณ์คอมพิวเตอร์/โสตทัศนวัสดุ ไม่พร้อมให้บริการ ช ารุดจ านวนมาก (เมาท,์ หูฟัง) 5 

7. Internet Browser ควรใช้ Google chrome แทน IE เพราะ IE ช้า / อินเทอร์เน็ตช้ามาก 4 

8. wifi ไม่ทั่วถึงแม้แต่ในห้องสมดุ / เพิ่ม wifi แต่ละจดุครอบคลุมการใช้บริการ / เพิ่มความแรงของ wi-fi  
   / Wi-fi เข้าไมไ่ด ้

4 

9. อยากให้บุคลากรเต็มใจช่วยเหลือ / บุคลากรบางคนไมค่่อยยิ้มแย้ม ไม่ตอบค าถามผู้ใช้ / บางคนไม่เต็มใจ 
   ให้บริการ แสดงออกทางสีหน้าและน้ าเสียง  

4 

10. อยากให้เพิ่มจ านวนห้องศึกษาค้นคว้า / ห้องศึกษาค้นคว้าระดบับัณฑิตศึกษาไมเ่พียงพอ  3 
11. วารสาร/บทความ ยังไม่ค่อยหลากหลาย มีน้อย / หนังสือวารสารด้านสิ่งแวดล้อมมีจ านวนน้อย ไม่ทันสมัย 3 
12. หนังสือมีจ านวนน้อยเกินไป เพียงพอ บางเล่มมีที่องครักษ์แม้ว่ายืมได้แตต่้องใช้เวลา หนังสือทุกเล่มควร 
     มี 1 เล่มที่หอสมุดเก็บไม่ให้ยมืเพื่อจะได้มีต้นฉบับ 

3 

13. ช่วงสอบควรขยายเวลา หรือเปิด 24 ช่ัวโมงเหมือนห้องสมุดอื่น 2 

14. บุคลากรที่ให้บริการที่โต๊ะตอบค าถามช้ัน 2 น่ารักมาก ยิ้มแยม้แจ่มใส / บุคลากรมีอัธยาศยัดี  2 

15. มักหาหนังสือบนช้ันไม่พบ / อยากให้จัดช้ันหนังสือให้ตัวเล่มตรงกับเลขหมู่ที่ระบุเนื่องจากจะท าให้ 
     หาหนังสือยาก 

2 

16. OPAC เข้าใช้งานยาก ไม่เข้าใจฐานข้อมูลห้องสมุด / ผู้ใช้มีความรู้ไม่เพียงพอ จึงอาจเข้าถึงข้อมูล 
     สารสนเทศได้ยาก 

2 

17. ควรเพิ่มจ านวนคอมพิวเตอร์ให้เพียงพอต่อการใช้บริการหรือซ่อมแซมเครื่องที่ช ารุด 2 

18. รูปแบบหรือบรรยากาศภายในห้องสมุดดไูม่ทันสมัย / ควรปรับสภาพอาคารและบริเวณภายในและ 
     ภายนอกห้องสมุดให้มีความทนัสมัยและน่าเขา้ใช้มากกว่าน้ี 

2 

19. บริเวณที่ให้บริการคอมพิวเตอร์ ไม่ควรอนุญาตใหเ้ล่นเกม  2 



ตาราง 3  ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม  (มีผู้แสดงความคิดเห็น 62 คน) 
ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ความถี่ 

20. ห้องศึกษาค้นคว้าควรเป็นห้องเก็บเสียง ทั้งในห้อง นอกห้องและระหว่างห้อง 1 

21. การใช้บริการห้องศึกษาค้นคว้ามีข้อจ ากัดในเรื่องเวลาขอเข้าใช้บริการและมเีงือ่นไขและระเบียบการเข้าใช้ 
     ยุ่งยากไม่เอื้ออ านวยต่อการใช้  

1 

22. ควรปรับย้ายโซนดูหนังจากช้ันท่ี 1 ไปช้ันอ่ืน เพราะดูไมเ่หมาะ ภาพลักษณห์้องสมุดดูไม่ดี  
     หากจัดอย่างเช่นที่หอสมุด มศว องครักษจ์ะเหมาะสมกว่า  

1 

23. ควรเปิดให้ทุกคนเข้าใช้ไดโ้ดยไม่เสียค่าเข้า 1 

24. ขอบคุณที่ให้ข้าราชการบ านาญใช้ประโยชน์จากห้องสมุด โดยไม่คิดค่าบริการ 1 
25. ห้องน้ าไม่สะอาดเท่าที่ควร 1 

26. ควรตรวจสภาพหนังสืออย่างสม่ าเสมอ เช่นเวลาน าไปถ่ายเอกสาร เพราะบางเลม่เก่ากระดาษขาดหลาย 
    หน้าแต่ก็ไม่มีการซ่อมแซม 

1 

27. OPAC มีปัญหาบ่อยมาก  1 

28. ควรยืมหนังสือได้มากกว่า 10 เล่ม 1 
 


